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Бишкек шаарынын «Бишкек - 2026. Көрктөндүрүлгөн жана жашыл борбор» өнүктүрүү программасын ишке ашыруу боюнча
2022-жылга карата отчету
	Кыргыз       Республикасынын          Президентинин            2021-жылдын 
12-октябрындагы № 435 Жарлыгы менен бекитилген 2026-жылга чейин өлкөнү өнүктүрүүнүн Улуттук программасын ишке ашыруу максатында «Борбордун статусу жөнүндө» Кыргыз Республикасынын мыйзамдарына ылайык жана «Жергиликтүү мамлекеттик администрация жана жергиликтүү өз алдынча башкаруу органдары жөнүндө», Бишкек шаарынын мэриясы тарабынан иштелип чыккан жана Бишкек шаардык кеңешинин 2022-жылдын 26-майындагы № 30 токтому менен бекитилген Бишкек шаарын өнүктүрүү программасы «Бишкек - 2026. Көрктөндүрүлгөн жана жашыл борбор» иштелип чыккан, бул социалдык макулдашылган концепция болуп саналат жана шаарды өнүктүрүү жана орто мөөнөттүү келечекте жарандардын жашоо шарттарын жакшыртуу үчүн Бишкек шаарынын социалдык-экономикалык өнүгүүсүнүн негизги багыттарын аныктайт.
	Иштелип чыккан Программа ресурстук потенциалга карата тең салмактуу Бишкек шаарын жакынкы келечекте өнүктүрүүнүн көз карашы болуп саналат.
	Жалпы Бишкек шаарын өнүктүрүүнүн максаты борбордун тургундары жана коноктору үчүн коопсуз жана ыңгайлуу шаар чөйрөсүн түзүү болуп саналат.
Программа төмөнкү артыкчылыктуу багыттарды чагылдырат:
- социалдык кызмат көрсөтүүлөрдүн жеткилктүүлүгүн жана сапатын камсыз кылуу;
- жагымдуу шаардык чөйрө;
- шаардын жагымдуу архитектуралык – жана көркөм корүнүшү;
- сапаттуу жана ишенимдүү инфраструктура;
- экономиканын өсушү жана жергиликтүү бюджетти бекемдөө;
- натыйжалуу шаар башкаруу:
Программаны ишке ашыруу Бишкек шаарынын мэриясынын 2022-жылдын 16-августундагы № 148 токтому менен бекитилген Иш-чаралар планынын аткарылышына мониторинг жүргүзүүнүн негизинде Бишкек шаарынын мэриясы тарабынан жүзөгө ашырылат.
2022-жылы «Бишкек - 2026. Көрктөндүрүлгөн жана жашыл борбор» Бишкек шаарын өнүктүрүү Программасын иш-чаралар планындагы 167 иш-чаранын ичинен 55 иш-чара аткарылган, аткаруу процессинде 112 иш-чара бар.
2022-жылдын жыйынтыгы боюнча программанын аткарылышы төмөнкүдөй:
«Социалдык кызматтардын жеткиликтүүлүгүн жана сапатын камсыз кылуу» багыты боюнча 15 мектеп жана 2 мектепке чейинки билим берүү уюмдарынын курулушу аяктады.
Мектепке чейинки билим берүү мекемелеринин 8 имараты кайтарылды.
74 объект капиталдык оңдоодон өткөрүлдү. Анын ичинен Свердлов жана Ленин райондорундагы 38 мектеп, 30 мектепке чейинки билим берүү мекемеси жана 2 балдардын чыгармачылык борбору, 4 объектинин фасаддык бөлүктөрү жаңыртылды.
Жаш мугалимдерди мотивациялоо жана стимулдаштыруу максатында «Жаш мугалимдин депозити» шаардык программасы ишке ашырылып, Бишкек шаарынын бардык мектептеринде 1-4 класстын окуучулары үчүн экинчи эртең мененки тамактын же түшкү тамактын негизинде окуучулар үчүн бекер тамак уюштуруу каралган.
Бишкек шаарынын мэриясы 4 райондо даректүү социалдык жардам алуу тартибин жөнөкөйлөштүрүү жана жол-жоболоштуруу программасын киргизди. Турмуштук оор кырдаалга кабылган балдар үчүн бирдиктүү маалымат базасы түзүлдү. 
2022-жылдын 11-июлунан 2022-жылдын августуна чейин Бишкек шаарынын мэриясы «Оберег» РК коомдук уюму менен биргеликте «Ысык-Көл – ден соолуктун жана үмүттүн жээги» долбоорун ишке ашырган, анын ичинен 145 бала Бишкек шаарынын мэриясынын райондук социалдык өнүктүрүү бөлүмдөрүндө каттоодо турган ден соолугунун мүмкүнчүлүгү чектелгендер эс алып, социалдык кызматтарды алышкан.
«Санарип аймак» мамлекеттик программасынын негизинде «Инфоком» мамлекеттик ишканасынын колдоосу менен жергиликтүү деңгээлде социалдык тейлөөнүн натыйжалуулугун жогорулатуу максатында Бишкек шаарынын мэриясы бардык райондордо пилоттук түрдө "Жакыр үй-бүлөлөр үчүн социалдык паспорт" программалык продуктусу ишке ашырылган.
Калкка тез жардам көрсөтүүнүн сапатын жогорулатуу үчүн 9 тез жардам унаасы сатылып алынып, медицина кызматкерлери үчүн 90 даана уюлдук телефондор сатылып алынып, БЭМге өткөрүлүп берилди. 
Тез жардам кызматын санариптештирүү максатында Бишкек шаарындагы Медициналык тез жардам борборунун автоматташтырылган башкаруу системасы ишке киргизилди.
Шашылыш медициналык жардамдын жүгүн азайтуу үчүн Бишкек шаардык үй-бүлөлүк дарыгерлер борборунун 7 көчмө амбулаториялык кызматы түзүлдү, анын максаты үйүндө дарыланууга муктаж бейтаптарга сапаттуу медициналык кызмат көрсөтүү болуп саналат. Ошондой эле 11 саламаттыкты сактоо мекемеси оңдоодон өткөрүлдү.
Бишкек шаарындагы улгайган жана ден соолугунун мүмкүнчүлүгү чектелген жарандардын социалдык стационардык мекемесинде, жашы жете элек балдардын “Айданек” реинтеграция борборунда жана “Ардагер” шаардык геронтологиялык борборунда капиталдык оңдоо иштери жүргүзүлдү.
Коронавирус инфекциясынын алдын алуу максатында калкты COVID-19га каршы эмдөө иштери жүргүзүлдү. Биринчи дозасы менен 212 733 адам, экинчи дозасы менен 175 297 адам жана кошумча дозасы менен 31 378 адам эмдөөдөн өткөн.
Маданий көп түрдүүлүктү жайылтуу жана ата мекендик практикада таланттуу жаштар үчүн фестиваль сынактарын өткөрүү үчүн шарттарды түзүү максатында Бишкек шаарында төмөнкүдөй ири иш-чаралар өткөрүлдү: 
- КМШ өлкөлөрүнөн жана Кыргызстандын бардык аймактарынан 4 миңден ашык бала катышкан II Эл аралык «Наристе» балдар фольклор фестивалы;
 - «Улуу Жибек жолундагы Дельфий оюндары!» маданий-агартуу долбоорунун алкагында биринчи Бишкек Дельфий оюндары, анда 12 номинация боюнча мелдештер өткөрүлдү. 
Иш-чарага Кыргызстан, Казакстан, Россия жана башка өлкөлөрдөн белгилүү маданият, искусство, билим жана илим ишмерлери катышты.
Бишкек шаарында 127 маданий иш-чара уюштурулуп, өткөрүгөн.
2022-жылы шаар мектептеринин окуучулары спорттун ар кандай түрлөрү боюнча ар кандай деңгээлдеги мелдештерде 184 медаль (46 алтын, 53 күмүш жана 85 коло) жеңип алышкан, бул өткөн жылга салыштырмалуу 45%га көп. Биздин спортчулар – Бишкек шаарынын спорт боюнча курама командаларынын мүчөлөрү 32 эл аралык мелдешке, анын ичинде Азия жана дүйнө чемпионаттарына катышкан.
«Жагымдуу шаар чөйрөсү» багытында 2022-жылы жаратылыш газына кошулган калктуу конуштар: Балбан-Таймаш, Керемет, Щербакова, Жеңиш, Салам-Алик, Касым, Көлмө, Алтын-Бешик, Аска-Таш, «Маданият», «Алтын-Ордо», «Рухий Мурас» жана «Достук» кичи району. Газ түтүктөрүнүн жалпы узундугу 80 километрден ашат.
№ 40 жана № 75 орто мектептерде газ отканаларынын курулушу аяктап, откана пайдаланууга берилди.
Бишкек шаарында 1506 видеобайкоо камерасы орнотулду:
·  Ленин районунун аймагына 851 видеобайкоо камерасы орнотулду;
·  Октябрь районунун аймагына 222 видеобайкоо камералары орнотулду; 
·  Свердлов районунун аймагына 317 видеобайкоо камералары орнотулду;
· Биринчи Май районунун аймагына 116 видеобайкоо камералары орнотулду.
«Коопсуз шаар» долбоорунун алкагында Бишкек шаары боюнча 42 видеобайкоо камерасы орнотулган.
Бишкек шаары боюнча 2022-жылы 10531 светодиоддук чырактар орнотулган: шаардын 402 көчөсүнө 5532 светодиоддук чырактар, шаардын 39 калктуу конуштарына 3610 светодиоддук чырактар орнотулган. Ошондой эле 11684 даана сырткы жарык берүүчү чырактар алмаштырылды, жалпы узундугу 150,6 км болгон электр чубалгылары (электр линиялары) оңдолуп, кайра каралып чыкты, узундугу 117,7 км болгон өзүн өзү алып жүрүүчү изоляцияланган өткөргүчтөр (мындан ары - өиө) алмаштырылды. жана төшөлдү, тышкы жарыктандыруу боюнча 2105 авариялык кырдаал жоюлду, шаар тургундарынын 1152 кайрылуусу каралып, аткарылды.
Бишкектин коомдук транспортунда жол кире акысын накталай эмес төлөм системасына өтүүнүн алкагында «BPC AG» муниципалдык коомдук транспортко электрондук билет системасын киргизди. Автобустарда 219 Тулпар картасы, троллейбустарда 3882 Тулпар картасы сатылган. Бардык троллейбустар жана автобустар QR коддору менен жабдылган, жүргүнчүлөр мобилдик тиркеме аркылуу жол акысын төлөй алышат.
«Zhongtong Bus Holding Co., Ltd» компаниясы менен 2022-жылы 120 даана автобустарды жеткирүү боюнча келишим түзүлгөн. Бардык автобустар жеткирилип, линияга чыгышты. 
«Менин шаарым» мобилдик тиркемесин өнүктүрүү максатында Бишкек шаарынын коомдук транспортунун жайгашкан жерин аныктоо боюнча кошумча функционал иштелип чыкты, анын алкагында реалдуу убакыт режиминде коомдук транспорттун кыймылынын схемасы бар диспетчердик бөлмө иштелип чыкты.
Бишкек шаарынын мэриясы «Муниципалдык сортточу пункту» пилоттук долбоорун ишке ашырууда. Муниципалдык администрациялар тарабынан таштандыларды сорттоочу 16 аянттын курулушу жүргүзүлүүдө. Эки сорттоо пунктунун курулушу аяктады.
Бишкек шаарынын мэриясынын «Бишкекшаарлифт» муниципалдык ишканасы тарабынан 975 лифт, анын ичинде 663 лифт тейленет. Муниципалдык лифттерден тышкары "Бишкекшаарлифт" муниципалдык ишканасы 312 муниципалдык эмес Бишкек шаарынын турак үйлөрүндө бар лифтерди тейлейт,  алар турак жай менчик ээлеринин шериктиги (ТСЖ) болуп саналат.
Пилоттук долбоорду ишке ашыруунун жыйынтыгы боюнча 2022-жылдын 12-октябрында «Бишкекшаарлифт» муниципалдык ишканасы менен «Кыргыз Унаа Курулуш» ЖЧКнын ортосунда үч жылдын ичинде пайызсыз жана күрөөлүк камсыздоосуз этап-этабы менен төлөө шарты менен 100 лифт жеткирүү келишимине кол коюлган. Келишимдин шарттарына ылайык 2022-жылдын декабрь айында 20 лифт жеткирилген.
«Жагымдуу архитектуралык-көркөм көрүнүш» багытында Бишкек шаарынын 2025-жылга чейинки учурдагы Башкы планын актуалдаштыруу боюнча техникалык тапшырмалар иштелип чыккан.
Шаардыктардын эс алуусун өткөрүү үчүн Муса Жалил жана Чебоксары көчөлөрүнүн кесилишинде чакан эс алуу зонасы уюштурулган.
2022-жылы   «Бишкек   шаарынын   көчө-жол   тармагын    өнүктүрүү»
 Фаза-2 долбооруна ылайык, алкагында узундугу 71 километр болгон 60 көчөдөгү курулуш иштери аяктады.
Тротуарлар 10 300 погон метр көлөмүндө оңдолгон.
4 даана аялдама комплекстер орнотулуп, 3 аялдама комплексте оңдоо иштери жүргүзүлдү.
23 муниципалдык унаа токтотуучу жай иштеп жатат, унаа токтотуучу жайлардын жалпы саны 2 575.
«Сапаттуу жана ишенимдүү инфраструктура» 8,71 км узундуктагы суу түтүктөрүн жана 0,62 км канализациялык тармактарды реконструкциялоо жүргүзүлдү, оор атайын техниканын жана атайын техниканын катышуусу менен казуу иштерине байланыштуу суу түтүк жана канализация тармактарындагы 1737 кырсыктар (авария) жоюлган.
Узундугу 994 метр болгон эски жылуулук тармактарын реконструкциялоо жүргүзүлдү.
Электр берүү линиялары узундугу 104,97 км өзү алып жүрүүчү изоляцияланган өткөргүчөтргө алмаштырылды.
Жөө жүргүнчүлөр үчүн ыңгайлуу шарттарды түзүү максатында узундугу 25,5 км тротуарларга асфальт-бетон аралашмасын төшөө боюнча иштер жүргүзүлдү.
Ала-Тоо борбордук аянтын көрктөндүрүү алкагында эски тирөөчтөр демонтаждалды, узундугу 1420 метр кабель тартылды жана ар кандай бийиктиктеги 82 тирөөч орнотулду.
Ала-Тоо борбордук аянтынын аймагына жана унаа жүрүүчү бөлүгүнө асфальттоо иштери жүргүзүлдү.
Аянты 57800,6 м2 болгон асфальтбетон төшөлмөсүн, тротуарларды төшөө, брусчаткаларды жана узундугу 1005 погон метр болгон ирригациялык тармактарды төшөө боюнча иштер аткарылды.
Узундугу 2450 метр жерге кабелдик линияны төшөө боюнча жер иштери жүргүзүлдү.
Шаардык аймактарды көрктөндүрүү, коммуналдык кызматтардын кызматкерлеринин кол эмгегин механизациялоо боюнча иштерди сапаттуу жана өз убагында жүргүзүүнү камсыз кылуу максатында Бишкек шаарынын мэриясы тарабынан 14 даана адистештирилген техника сатылып алынды.
Бишкек шаарынын аймагында жашыл бак-дарактар отургузулду:
-жалбырактуу дарактардын көчөттөрү 8 038 даана;
-ийне жалбырактуу  көчөттөрү - 2 693 даана;
-бадалдардын көчөттөрү -   4 458 даана; 
-тигилген бак-дарактуу тосмо - 206 153 даана;
-бир жылдык гүлдөрдүн көчөттөрү - 939 662 даана.
Бишкек шаарынын ирригациялык системасын өнүктүрүү жолу менен сугат суу менен камсыз кылуу үчүн 1 511 лоток орнотулду, алар секундасына 45-50 литр суу өткөрүүгө жөндөмдүү.
Аянты 5,5 га болгон Кыргызстан менен Азербайжандын Достук паркы жана 10,2 га аянтты ээлеген Байтик баатыр Канай уулу атындагы парк курулуп, пайдаланууга берилди.
«Экономиканы көтөрүү жана жергиликтүү бюджетти бекемдөө» багыты боюнча Бишкек шаары боюнча 2022-жылга кирешелердин иш жүзүндөгү түшүүсү (расмий трансферттерди эске алуу менен) 15 420,6 млн сомду түзсө, такталган план 14 719,8 млн сом болсо, план аткарылды 104,8%га аткарылды, же пландан ашыкча 700,8 млн. түштү.
Жалпысынан Бишкек шаары боюнча 2022-жылга чыгашалардын аткарылышы 14 695,7 млн. ​​сомду же кассалык пландын 14 721,7 млн. ​​Сомго 99,8 %, четтөөдө 26,0 млн. сомду түздү. Бардык чыгашалар бюджеттик мекемелердин берген арыздары боюнча жана каралган каражаттардын чегинде аткарылган.
	Кыргыз Республикасынын Бюджеттик кодексине ылайык муниципалдык бюджеттин чыгашаларына комплекстүү талдоо жүргүзүү үчүн Бишкек шаардык кеңешинин 2022-жылдын 26-майындагы № 31 токтому менен «Бишкек шаарынын Социалдык-экономикалык өнүктүрүү программасы 2023-жылга карата жана 2024-2025-жылдарга болжолу» иштелип чыккан жана бекитилген.
Бишкек шаарында ишкерликти өнүктүрүү жана колдоо максатында Бишкек шаарынын мэриясынын 2022-жылдын 8-июлундагы № 118 «2022-2024-жылдарга Бишкек шаарында ишкердикти колдоо программасы» иштелип чыгып, бекитилген.
Ишкерлерди эл аралык жарманкелерге катышууга тартуу максатында, Бишкек шаарынын мэриясынын муниципалдык администрациялары менен бирдикте Бишкек шаарын өнүктүрүү жана инвестицияларды тартуу агенттиги субъекттерге алдыда боло турган республикалык, эл аралык жана шаардык маанидеги жарманкелер жана көргөзмөлөр жөнүндө дайыма маалымат берип турат.
 	«Шаарды эффективдүү башкаруу» багыты боюнча
Бишкек шаарынын мэриясынын ведомстволук, аймактык бөлүмдөрүнүн жана муниципалдык ишканаларынын ишинин натыйжалуулугун жогорулатуу максатында, KPI (негизги көрсөткүчтөр) системасын адаптациялоо жолу менен башкаруунун натыйжалуулугун баалоо моделдерин киргизүү аркылуу  Бишкек шаарынын мэриясынын 2022-жылдын 28-декабрындагы № 283 токтому менен «Бишкек шаардын мэриясынын ведомстволук, аймактык бөлүмдөрүнүн жана муниципалдык ишканаларынын ишинин натыйжалуулугунун негизги көрсөткүчтөрү (KPI) жөнүндө» иштелип чыккан жана бекитилген.
Ошондой эле, Бишкек шаарынын мэриясынын ведомстволук, аймактык бөлүмдөрүнүн жана муниципалдык ишканаларынын ишинин өзгөчөлүктөрүн эске алуу менен иштин негизги көрсөткүчтөрү иштелип чыккан. Алардын негизинде комплекстүү баа аныкталып, белгилүү бир мезгилге рейтинг түзүлөт.
Шаарды көрктөндүрүү иштерине жарандарды тартуу максатында «Бишкек шаарынын мэриясынын мыкты муниципалдык башкармалыгы», «Бишкек шаарынын мэриясынын мыкты муниципалдык аймактык башкармалыгы», «Мыкты короо», «Мыкты квартал» жана «Мыкты шаар долбоорлору» өткөрүлдү. Анын жыйынтыгында жеңүүчүлөр аныкталып, акчалай сыйлыктар менен сыйланышты.
Муниципалдык башкарууну санариптик трансформациялоонун жана жаңы санариптик инструменттерди киргизүүнүн алкагында төмөнкүдөй иштер аткарылды:
- «Менин шаарым» мобилдик тиркемесинин функционалдык параметрлери кеңейтилди, бул реалдуу убакыт режиминде турак жай-коммуналдык чарба блогунда бардык маселелер боюнча жарандардын кайрылууларын калтырууга мүмкүндүк берет; 
- «Өндүрүштүк иштердин эсеби» автоматташтырылган маалыматтык системасы ишке киргизилди. Бул программа Бишкек шаарынын турак жай-коммуналдык чарба чөйрөсүндө шаардык кызматтардын алдына коюлган милдеттерди чечүүнүн ачыктыгын жана натыйжалуулугун жогорулатууга көмөктөшөт;
 	- «МБ кадралар» автоматташтырылган маалымат тутуму «Е-Кызмат» менен интеграцияланган. Бишкек шаарынын мэриясынын бардык ведомстволук жана аймактык бөлүмдөрүндө, ошондой эле муниципалдык ишканаларда «МБ кадралар» АИСтин интеграцияланган версиясын (2.0 версиясы) киргизүү процесси жүрүп жатат;
- «Электрондук документ жүгүртүү» автоматташтырылган маалыматтык системасын киргизүү боюнча иштер аяктады. Бишкек шаарынын мэриясынын, Кыргыз Республикасынын Санариптик өнүктүрүү министрлигине караштуу «Инфоком» мамлекеттик ишканасынын жана Кыргыз Республикасынын Башкы прокуратурага караштуу «Укук» мамлекеттик ишканасынын документ жүгүртүү тутумдарынын ортосунда кат алышуу үчүн интеграциялык шлюз иштелип чыкты. Шлюз тесттик режимде;
- «Шаардык аймактардын мазмунуна мониторинг жүргүзүү» (мэрдин монитору) автоматташтырылган маалыматтык тутуму иштелип чыккан. Система реалдуу убакыт режиминде маалыматтарды көрсөтөт, бул тармактык блоктор (экономика, социалдык өнүктүрүү, жашылдандыруу, инфраструктура, транспорт жана курулуш) боюнча шаардын абалын талдап жана баалоого мүмкүндүк берет;
- e-meria.kg мэриянын порталы оптималдаштырылды. Жарандарга муниципалдык кызматтарды алуу жана арыздарды электрондук форматта калтыруу мүмкүнчүлүгүн берген платформа. Кыргыз Республикасынын мамлекеттик органдары менен өз ара аракеттенүү үчүн «Түндүк» ведомстволор аралык өз ара аракеттенүү тутуму аркылуу реалдуу убакыт режиминде күбөлүктөрдү берүү менен бирге бир катар маалыматтар алмашуу келишимдери түзүлгөн.
Ошондой эле www.e-meria.kg порталы «ММБД» автоматташтырылган маалыматтык тутуму жана «Менин шаарым» мобилдик тиркемеси менен интеграциялоо менен төмөнкү мүмкүнчүлүктөрдү берет: 
- электрондук кызматтарды санариптик форматта алуу (20 муниципалдык кызмат тесттик режимде иштейт, 8-автоматташтырылган эмес, 5-маалыматтык мүнөздө, 3-автоматташтырылбайт); 
- муниципалдык объекттерди интерактивдүү картада көрсөтүү; 
- GPS-трекер аркылуу реалдуу убакыт режиминде Бишкек шаарынын коомдук транспортунун жайгашкан жерин аныктоо.
Коррупцияга каршы күрөшүү максатында 2022-2024-жылдарга Кыргыз Республикасында коррупцияга каршы саясатты ишке ашыруу боюнча Бишкек шаарынын мэриясынын стратегиялык иш-чаралар планынын (СИЧП) долбоору иштелип чыкты, анда 9 стратегиялык максат, ошондой эле тиешелүү милдеттер жана иш-чаралар.	 
Шаарды өнүктүрүү программасы шаарды өнүктүрүүнү башкаруу системасын түзүү үчүн негиз түзөт жана ведомстволордун жана муниципалдык администрациялардын учурдагы ишмердүүлүгүн стратегиялык максаттарга жетүү жана борборду өнүктүрүүнүн жаңы милдеттерин чечүүгө багыттоо зарылдыгын аныктайт.
